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На сьогодні відбувається становлення і розвиток української 

державності, вагомий внесок у зміцнення якої робить служба в органах 

місцевого самоврядування, яка є провідною ланкою системи державного 

управління. 

Важливою умовою ефективного управління є, насамперед, 

інноваційний розвиток продуктивних сил суспільства, до яких належать і 

службовці органів місцевого самоврядування. Для досягнення високих 

результатів в управлінні необхідно, щоб посадові особи місцевого 

самоврядування оволоділи знаннями, уміннями, навичками, необхідними для 

реалізації управлінської діяльності, спрямованої на надання послуг 

населенню. 

На сучасному етапі державотворення державна служба та служба в 

органах  місцевого самоврядування  мають наслідувати такі цілі, як 

“стимулювання професійного зростання та високих результатів діяльності  

службовців на засадах рівності оплати праці за однакові обсяги, 

інтенсивність роботи і рівень відповідальності” [1], будуватися на принципах 

демократизації та прозорості своєї діяльності, професіоналізму в підготовці 

та реалізації управлінських рішень і наданні послуг. 
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Одним з вирішальних чинників зазначених цілей є формування, 

розвиток та раціональне використання на всіх управлінських рівнях кадрів з 

високим рівнем професіоналізму, здатних компетентно і відповідально 

виконувати управлінські функції, впроваджувати новітні технології, сприяти 

інноваційним процедурам відповідно до потреб розвитку держави, 

суспільства. 

Професійній підготовці саме таких посадовців сприяє одна зі 

складових професійного навчання – підвищення кваліфікації державних 

службовців та посадових осіб місцевого самоврядування. 

Реалізація освітньо-професійних програм підвищення кваліфікації 

державних службовців та посадових осіб місцевого самоврядування, 

додаткових функціонально-спеціалізованих програм для цих службовців 

покладена на вищі навчальні заклади та органи, що здійснюють керівництво 

системою підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації державних 

службовців та посадових осіб місцевого самоврядування. Така робота 

здійснюється, зокрема, Національною академією державного управління при 

Президентові України, яка є головним навчальним закладом у галузі 

підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації державних 

службовців та посадових осіб місцевого самоврядування, її регіональними 

інститутами. Лише Харківський регіональний інститут державного 

управління Національної академії державного управління при Президентові 

України за час свого існування провів підготовку, перепідготовку та 

підвищення кваліфікації станом на 1 січня 2008 р. понад 16 тис. державних 

службовців – працівників органів державної виконавчої влади та місцевого 

самоврядування Луганської, Полтавської, Сумської та Харківської областей. 

Необхідно зазначити, що система підвищення кваліфікації кадрів не 

завжди встигає за вимогами сьогодення. Останнім часом поряд з термінами 

“кваліфікація” і “компетентність” почало застосовуватися поняття 

“професіоналізм”. 
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Зупинимося на загальноприйнятій термінології з даного питання, а 

потім проведемо аналіз різних визначень вищезазначених понять. 

Кваліфікація – це рівень підготовленості людини до того чи іншого 

виду професійно-трудової діяльності. 

Компетентність – це здатність працівників кваліфіковано виконувати 

визначені види робіт у рамках конкретної професії, домагаючись високих 

кількісних та якісних результатів праці на основі наявних у нього 

професійних знань, умінь і навичок. 

Є також інші тлумачення цих понять. 

Питання професіоналізму службовців висвітлюється в працях відомих 

науковців та фахівців, насамперед О. Оболенського, В. Сороко [8], 

О. Зінченко [6], В. Олуйко, С. Бєлорусова, В. Понеділко [3]. 

Науковці дають декілька визначень поняття професіоналізму. 

Так, за версією Великого енциклопедичного словника, професіоналізм 

– це професійне відношення (відношення фахівця) до праці, справі тощо [2].  

Великий тлумачний словник сучасної української мови під 

професіоналізмом тлумачить оволодіння основами та глибинами якої-небудь 

професії [5]. 

Професіоналізм можна визначити й як вищий ступінь досконалості, 

визначений вид діяльності, найвищий рівень майстерності, здійснення справи 

на високому рівні. 

Підтримка професіоналізму державних службовців та посадових осіб 

місцевого самоврядування  є першорядною справою, тією ланкою, що при 

успішному її вирішенні дозволить швидше, зі значно меншими зусиллями 

досягти успішних результатів у державному управлінні, вирішити нагальні 

соціально-економічні проблеми. Саме на цьому наголошено в Указі 

Президента України “Про Концепцію адаптації інституту державної служби 

до стандартів Європейського Союзу”, який має на меті суттєво підвищити 

ефективність системи державного управління. 
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У Програмі відзначається, що професіоналізація державної служби та 

служби в органах місцевого самоврядування  здійснюється насамперед через 

систему професійного навчання службовців, розвиток якої має бути 

визначено одним із пріоритетів державної політики у цій сфері. Зазначена 

система передбачає цільову  підготовку  за державним  замовленням 

висококваліфікованих фахівців з питань державного управління, залучення 

провідних  закладів освіти до здійснення перепідготовки та підвищення 

кваліфікації державних службовців та посадових осіб місцевого 

самоврядування  з метою поліпшення їх спроможності виконувати аналітичну 

роботу [2]. 

Для забезпечення високої професійності необхідне розширення 

можливостей для навчання державних службовців та посадових осіб 

місцевого самоврядування, зокрема на основі застосування дистанційного 

навчання, проведення регулярних обмінів досвідом між службовцями та 

обговорення актуальних проблем державного управління, застосування 

новітніх технологій у цій сфері.  

Підвищення якості роботи інституту державної служби та адаптація 

його до стандартів Європейського Союзу вимагають здійснити комплекс 

системних перетворень з метою забезпечення результативності та 

ефективності діяльності органів державної влади та місцевого 

самоврядування. 

Одним із головних чинників якісного надання послуг державними 

службовцями та посадовими особами місцевого самоврядування  згідно  з 

постановою Кабінету Міністрів України “Про затвердження Програми 

розвитку державної служби на 2005 – 2010 роки” є професіоналізація 

державної служби та служби в органах місцевого самоврядування, яка має 

передбачати: 

– поступову і планомірну зміну пропорцій у кадровому складі  

службовців з метою досягнення в перспективі стану, коли переважна 
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більшість  службовців буде мати професійну освіту в галузі державного 

управління; 

– цільову підготовку, починаючи з висококваліфікованих фахівців 

державного управління, у тому числі з міжнародного права, світової та 

європейської інтеграції; 

– оновлення змісту державних стандартів професійного навчання, що 

відповідає перспективам розвитку державного управління, держави і 

суспільства в цілому; 

– створення ефективної системи формування та розподілу державного 

замовлення на підготовку державних службовців та посадових осіб місцевого 

самоврядування  в освітній галузі “державне управління”; 

– збільшення обсягів державного замовлення на професійне навчання  

службовців з урахуванням спеціалізацій, зокрема з аналізу політики 

управління трансформаційними процесами; 

– проведення незалежної оцінки рівня фахової підготовленості та 

ділових якостей кандидатів на посади державних службовців, посадових осіб 

місцевого самоврядування  та при просуванні їх по службі; 

– поступовий перехід до безперервного навчання протягом періоду 

перебування на державній службі та на службі в органах місцевого 

самоврядування  із застосуванням сучасних інформаційних технологій [1]. 

Для державної служби та служби в органах місцевого самоврядування  

під їхньою професіоналізацією О. Оболенський розуміє “сукупність 

взаємопов’язаних та взаємообумовлених соціальних інститутів, яка 

забезпечує формування, виявлення та розвиток здібностей особи, надання їй 

допомоги у професійному самовизначенні та професійній самоідентифікації, 

у застосуванні та формуванні професійного досвіду” [8]. 

С. Бєлорусов визначає, що професіоналізм державних службовців та 

посадових осіб місцевого самоврядування  можна визначити як здатність 

знаходити, враховуючи умови і реальні можливості, найбільш ефективні 

шляхи та способи реалізації поставлених завдань у межах наданих 
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повноважень, використовувати фахові технології, що застосовуються в 

демократичних суспільствах, мати постійну мотивацію до роботи та 

задоволення від неї, досягати високих результатів у процесі виконання своїх 

функціональних обов’язків, дотримуватись відповідних етичних норм, мати і 

усвідомлювати перспективу свого майбутнього професіонального розвитку 

та прагнути до нього [3].  

Професіоналізація державної служби та служби в органах місцевого 

самоврядування будується на таких принципах: 

– стабільність кадрового складу службовців; 

– контроль за професійним зростанням службовців; 

– рівність можливостей прийому та просуванню по службі; 

– спадкоємність, послідовність та неперервність оновлення кадрового 

складу державних службовців та посадових осіб місцевого самоврядування. 

До процесів професіоналізації державної служби та служби в органах 

місцевого самоврядування  відносять: проведення професійної орієнтації 

молоді; професійне навчання управлінської еліти; професійна підготовка; 

професійна перепідготовка; підвищення кваліфікації; планування кар’єри; 

використання професійного досвіду. 

Серед інститутів професіоналізації, зокрема профорієнтації, 

профвідбору, професійної підготовки, кадрової системи та кадрової роботи 

саме професіоналізація є визначальним чинником щодо формування 

особливостей і реальних потреб кадрового забезпечення. 

О. Оболенський та В. Сороко визначають такі цикли професійного 

життя в державному управлінні: “професійне самовизначення, професійне 

навчання, професійна самоідентифікація, застосування та формування 

професійного досвіду” [8]. 

Можна погодитися з О. Зінченко щодо класифікації складових 

професіоналізму службовця, а саме: це ґрунтовна професійна підготовка до 

справи; безперервне удосконалення; підвищення кваліфікації; самоаналіз і 

самоконтроль; планування часу; особиста ефективність; використання 
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оргтехніки; мистецтво прийняття рішень, ефективного спілкування;  

володіння фінансовими, інноваційними, інвестиційними питаннями; вміти 

управляти персоналом; визначати поточні й стратегічні цілі та шляхи їх 

досягнення; спрямованість особистої роботи і своїх підлеглих на 

забезпечення виконання поставлених завдань, ефективності, 

результативності діяльності  [6]. 

До характерних ознак професіоналізму державних службовців та 

посадових осіб місцевого самоврядування  О. Зінченко відносить такі: 

– знання Конституції України, державної політики, законодавчо-

нормативної бази у сфері державного управління, управління людськими 

ресурсами; компетентність у предметі, справі, якою займаєшся в державному 

органі; у сфері права, історії, економіки, фінансів, психології, прогнозування, 

стратегічного планування, логістики; людських ресурсів, персоналу 

державного органу, менеджменту, звичаїв, моралі, менталітету країни, 

регіону; рідної, іноземних мов, літератури, культури, мистецтва; 

– уміння: визначати перспективні, стратегічні цілі, добиватися їх 

реалізації, приймати виважені обґрунтовані рішення; організовувати, 

згуртовувати працівників на вирішення завдань, визначених державою, 

керівництвом; планувати день, тиждень, квартал, рік, кілька років; 

аналізувати наявні проблеми в економічній, соціальній сферах, державному 

будівництві, здійсненні регіональної політики, вносити обґрунтовані 

пропозиції щодо їх розв’язання; виділяти головні, стратегічні завдання, 

забезпечувати їх виконання; створювати доброзичливий моральний клімат у 

колективі, вирішувати проблеми, конфлікти на початковій стадії; оновлювати 

свої знання, систематично підвищувати свою кваліфікацію; спілкуватися з 

колегами, представниками ЗМІ, відвідувачами, заявниками; використовувати 

сучасні інформаційні технології; володіти рідною, іноземною мовами, 

висловлювати думки грамотно, чітко, лаконічно, однозначно; 

– етики: чесність, порядність, справедливість, об’єктивність, 

розважливість, поміркованість, толерантність, відповідальність за справу, 
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якій служиш, сміливість, мужність, воля, оптимізм, глибокодумність, любов і 

повага до інших людей, гідність, самоповага, надання у разі потреби 

допомоги тим, хто її потребує; 

– моралі: не боятися змін у роботі, зміни посади, професійних занять, 

місця проживання [6]. 

Хоча, на наш погляд, до запропонованих ознак можна було б додати 

також такі: доброчесність, політична нейтральність, публічність, прозорість 

дій, демократичність, патріотизм. 

Цікавим є питання  оцінювання нинішніх умов для професіоналізації 

державного службовця та посадової особи місцевого самоврядування. Тут, на 

наш погляд,  основним показником є кар’єрне зростання, яке поєднує 

професійний та посадовий розвиток працівника. Із матеріалів різноманітних 

соціологічних досліджень констатуємо про відсутність: можливостей для 

кар’єрного зростання в органах державного управління; належної системи 

управління кар’єрою посадовця; у самого посадовця не завжди виникає 

прагнення до кар’єрного зростання. Слід зазначити, що досить низькими 

видаються оцінки щодо врахування професіоналізму при просуванні на 

більш високі посади та матеріального заохочування працівників. Мають 

місце відчуття незадоволення тим, що професійні знання працівників задіяні 

на роботі частково; відсутні чіткі критерії оцінки результатів роботи; низький 

рівень соціального захисту; низька зарплата. А все це створює несприятливі 

умови для професіоналізації.  

Тобто особливо гострими зараз видаються питання створення 

сприятливих умов для професіоналізації умов служби. Серед таких умов 

необхідно виділити: забезпечення відповідності професійної підготовки та 

професійного досвіду змісту роботи на посаді; запровадження професійної 

адаптації, мотивування, оцінювання, систематичного професійного навчання, 

кар’єрного розвитку; достойну оплату праці та соціальне забезпечення [7].  

У цілому, на наш погляд, професійно-посадовий розвиток державних 

службовців та посадових осіб місцевого самоврядування  є слабо керованим і 
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вмонтованим, хоча процес професіоналізації певним чином відбувається, що 

обумовлено насамперед унормованими вимогами щодо професійного 

навчання вищезазначених службовців.  

Проте, слід зазначити, що підвищення майстерності, професіоналізму  

службовців, їхня відповідальність за доручену справу є основою підвищення 

результативності різних сфер народного господарства країни. 

Таким чином, професіоналізація державної служби та служби в органах 

місцевого самоврядування – це безперервний процес, що досягається 

визначенням головної мети та стратегії органів державної влади, чітким та 

своєчасним виконанням законів, інших нормативно-правових актів, 

поглибленням мотивації працівників, створенням працівникам належних 

матеріально-побутових умов. 

Прийняття Указу Президента України “Про Концепцію адаптації 

інституту державної служби до стандартів Європейського Союзу” та 

постанови Кабінету Міністрів України “Про затвердження Програми 

розвитку державної служби на 2005 – 2010 роки” є дієвим поштовхом щодо 

корінної зміни відношення як керівних кадрів, так і рядових службовців до 

підвищення рівня професіоналізму посадовців.  

Застосування нормативно-правових актів, що регулюють питання 

професіоналізації державної служби та служби в органах місцевого 

самоврядування, професійної підготовки, роботи та кар’єрного просування, 

службовців свідчить про необхідність їх удосконалення на основі 

напрацьованого вітчизняного та європейського досвіду. 
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Севтунов М.А. Эффективность развития профессионализма служащего 

местного самоуправления как составляющая успешного продвижения по службе. 
Рассмотрено, что профессионализация государственной службы и службы в 

органах местного самоуправления в Украине – это беспрерывный процесс, который 
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